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 بسمٍ تعالی

 َای فصل َفتم پایٍ َفتم حل تمزیه کلیدی ي وامٍ ي وکات درس

عبدالله بُزادی-عبدالُادی آرامی -سمیٍ اوصاری 

 

ًَیسین ٍ آى را  هی 25غَرت ُ ب را در ریاضیات تزای سادُ تز ضذى  2×2×2×2×2: عثارتی هاًٌذ :تًان

 5تِ تَاى  2 :چٌیي هی خَاًین

درست ضثیِ ّواى کاری کِ در سادُ کزدى ٍ خلاغِ . هی ًاهین تًانرا  5ٍ  پایٍرا  2،  25در عثارت 

2 . کزدى جوع اًجام هی دادین  + 2 + 2 + 2 + 2 = 5 × 2  

 را درست تَغیف هی کٌذ؟ 𝑎nکذاهیک اس عثارتْای سیز : هثال

 .تار در خَدش ضزب کٌین aرا  n (ب.          تار در خَدش ضزب کٌین  nرا  a (الف

 .گشیٌِ الف درست هی تاضذتا تَجِ تِ تَضیحات تالا : پاسخ

 .ضَد  قَُ ّن گفتِ هی تِ تَاى ، ًوا یا* 

  قًاویه تًان

 : ضَد  ّز عذد تِ تَاى یک تزاتز خَدش هی* 

𝑎1هثلاً                = 𝑎                                                        

 : ضَد  عذد یک تِ تَاى ّز عذدی تزاتز یک هی* 

132هثلاً            = 1 

 : ضَد  هی 1 تزاتزتِ تَاى غفز  (تِ جش غفز)ّز عذد * 

150هثلاً          = 1 
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 : ضَد  تزاتز غفز هی (تِ جش غفز)عذد غفز تِ تَاى ّز عذدی * 

015هثلاً          = 0 

00ًطذُ   تعزیف:                     ًطذُ است   تعزیف هعٌا ًذارد ٍغفز تِ تَاى غفز *  = 

 وقش پزاوتز در اعداد تًان دار 

 :ضَد  اگز عذدی هٌفی داخل پزاًتش تِ تَاى سٍج رسیذ ، حاغل عذدی هثثت هی -

 :هثال

 −5 2 =  −5 ×  −5 = 25 

 :اگز تَاى عذدی هٌفی داخل پزاًتش تَد ، پزاًتش در تَاى رساًذى عذد ًقطی ًذارد  -

 :هثال

 −52 = −(5 × 5) = −25 

 :ضَد  ، حاغل عذدی هٌفی هیاگز عذدی هٌفی تذٍى پزاًتش تِ تَاى تزسذ  -

 :هثال

−72 = −(7 × 7) = −49 

 :ضَد اگز یک کسز داخل پزاًتش تِ تَاى تزسذ ، تَاى ضاهل غَرت ٍ هخزج هی -

 :هثال
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اگز کسزی تذٍى پزاًتش تِ تَاى تزسذ یا تَاى در غَرت یا هخزج کسز تاضذ، پزاًتش ّیچ ًقطی در تَاى  -

 :ًذارد
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:                                               هثال   

 :رسٌذ هی تِ تَاى  ّای عثارت تک جولِ اگز یک عثارت جثزی داخل پزاًتش تِ تَاى تزسذ ، تک -
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 :هثال

 5 𝑎𝑏 2 = 52𝑎2𝑏2 = 25𝑎2𝑏2 

 :است  1ای اس یک عثارت جثزی تَاى ًذاضت تَاًص  اگز جولِ -

 :هثال

7𝑎2𝑏 𝑦4 = 7𝑎2𝑏1𝑦4 
 .کلاس ٍ توزیي ّای درس اٍل را حل کٌیذ در تزای یادگیزی تْتز کار
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 :غَرت  تا تَجِ تِ درس تَاى، تزتیة اًجام دادى عولیات هختلف ریاضی تِ

 ضَد هیجوع ٍ تفزیق، اًجام (4ضزب ٍ تقسین           (3تَاى         (2پزاًتش         (1

 :هثال

43 × 4 + 9 − 6
52 + 23 =

64 × 4 + 9 − 6
25 + 8

=
256 + 9 − 6

33
=

259
33

 

 گستزدٌ تًاوی یک عدد

 .ًَیسین  هی 10غَرت تَاًی اس   ّا را تِ در ًَضتي گستزدُ تَاًی ّز عذد، ارسش هکاًی رقن

 :هثال

7304 = 7000 + 300 + 4 = 7 × 103 + 3 × 102 + 0 × 101 + 4 × 100 

 .را حل کٌیذدٍم کلاس ٍ توزیي ّای درس  در تزای یادگیزی تْتز کار

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

hamgamdars.com |همگام درس دانلود از اپلیکیشن رایگان همیار



 

 
5 

 :در ضزب عذدّای تَاى دار تا پایِ ّای هساٍی ، یکی اس پایِ ّا را ًَضتِ ٍ تَاى ّا را جوع هی کٌین (1

 𝑎𝑚 × 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛                                                                                      :هثال 

 −5 3 ×  −5 4 =  −5 3+4 =  −5 7 

 :ًَیسین عذدّای تَاى دار تا تَاى ّای هساٍی ، پایِ ّا را در ّن ضزب ٍ یکی اس تَاًْا را هیدر ضزب  (2

    an × bn = (a × b)n                                                                               :هثال 

75 ×  −2 5 =  7 × −2 5 =  −14 5 

تِ یک ضکل تثذیل  را سعی هی کٌین آًْا. تَدهثلاً یکی عذد ٍ دیگزی کسز . اگز پایِ ّا هثل ّن ًثَد (3

 :کٌین

   :هثال
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 .غَرت ضزب دٍ یا چٌذ عذد تَاى دار تثذیل کزد  یک عذد تَاى دار را در غَرت ًیاس هی تَاى تِ (4

 :هثال

59 = 56 × 52 × 51              207 = 47 × 57 

 .دار هی ًوایذایي خَاظ کوک تِ حل تسیاری اس سَالات اعذاد تَاى 

 :هثال

210اگز  (الف =  .را تِ دست آٍریذ 212تاضذ ، حاغل  1024

 

212 = 210 × 22 = 1024 × 4 = 4096 
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 :ی عذد تَاى دار سیز را تٌَیسیذ گستزدُ  (ب

159 =  3 × 5 9 = 39 × 59 

  :ّای تَاى دار   سادُ کزدى عثارت (ج

23 × 24   
ضزب پایِ ّای هساٍی

× 57 = 27 × 57   
ضزب تَاى ّای هساٍی

= 107 

 .را حل کٌیذسَم کلاس ٍ توزیي ّای درس  در تْتز کارتزای یادگیزی 
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 . ّز گاُ عذدی در خَدش ضزب ضَد ، حاغل را هجذٍر یا هزتع آى عذد هی گَیین

کِ دٍ ریطِ  25هاًٌذ عذد . هثثت دارای دٍ ریطِ دٍم، یکی هثثت ٍ دیگزی هٌفی است  غحیحّز عذد* 

 دارد  5−ٍ  5+دٍم 

 .ضَد جذر آى عذد گفتِ هیحقیقی تِ ریطِ ی دٍم هثثت ّز عذد * 

 .است        علاهت جذر * 

 .ضَد  ، ریطِ دٍم هثثت آى ًیش گفتِ هی9هاًٌذ جذر ّز عذد * 

 .ضَد  سیزا حاغل ضزب ّیچ عذدی در خَدش ، هٌفی ًوی. اعذاد هٌفی جذر ًذارًذ* 

 .غفز است عذد غفز تٌْا یک ریطِ دارد کِ آى خَد عذد * 

 : جذر دقیق

 هزتع کاهل طثیعیضَد را  اعذاد طثیعی کِ جذر دقیق طثیعی دارًذ ، یعٌی جذر آًْا یک عذد طثیعی هی* 

 .گَیٌذ

تزای رسیذى تِ جذر کاهل اس خَد سؤال کٌیذ چِ عذدی در خَدش ضزب  ...ٍ 25،  16،  9،  4،  1هاًٌذ 

 رادیکال را تطکیل دادُ است ؟ ضذُ کِ عذد سیز

 81 = 9 :                                                                                                             هثال   

 ًاهیذ هزتع کاهل گَیاهی تَاى آًْا را  . تزخی اعذاد گَیا ًیش  جذر دقیق دارًذ . 

 0/81 =  
81

100
=

9

10
= 0/9                                                                                  :هثال 
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 جذر تقزیبی 

, 2 هاًٌذ . در جذر گزفتي اس تزخی اعذاد حاغل آًْا را ًوی تَاى تِ غَرت دقیق هطخع کزد*   3 , … . 

تزای رسیذى تِ جذر تقزیثی یک عذد . تٌاتزایي تایذ جذر ایي دستِ اعذاد را تِ غَرت تقزیثی هحاسثِ کزد

کِ  18 اتتذا تایذ هعلَم کٌیذ کِ عذد سیز رادیکال ضوا تیي کذام دٍ عذد غحیح قزار گزفتِ است هاًٌذ 

 : قزار گزفتِ یعٌی 25 ٍ  16 تیي دٍ رادیکال 

  16 <  18 <  25 

 .قزار گزفتِ است  5ٍ  4 تیي دٍ عذد 18 پس 

 :تسیار هْن 

تِ عذد کَچکتز اضافِ کٌیذ تا تِ حذٍد جذر  0/1،  0/1: ضوٌاً هی تَاًیذ اگز تِ عذد کَچکتز ًشدیک تَد 

اس عذد تشرگتز کن کٌیذ تا تِ حذٍد جذر  0/1،  0/1: هَرد ًظز تزسیذ ٍ اگز تِ عذد تشرگتز ًشدیک تَد 

 .هَرد ًظز تزسیذ 

 عدد 4/1 4/2 4/3 4/4

 هجذٍر 16/82 17/64 18/49 19/36

 

18 : پس دارین   ≃ 4/2 

 .را حل کٌیذ چْارمکلاس ٍ توزیي ّای درس  در تزای یادگیزی تْتز کار
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 با پاسخ ومًوٍ سًالات امتحاوی فصل َفتم

 .در جای خالی عدد یا کلمٍ مىاسب بىًیسید (1

 

 .قزار دارد  4ٍ  3تیي دٍ عذد غحیح هتَالی    10 عذد  (الف

 .یکذیگزًذ قزیٌِهثثت عذد ّز دٍم ریطِ ّای  (ب

25 حاغل عثارت  (ج −  .است   3تزاتز تا  16

 .است-16تزاتز تا عذد  42−حاغل عثارت (ت

 . سیز را هطخع کٌیذدرستی یا ًادرستی ّزیک اس راتطِ ّای  (2 

       ظ          
64

16
=

 64

 16
7         غ                          − 5 2 = 72 − 52 

5         ظ     × 2 3 = 53 × 5         غ                      23 + 3 ° = 3° + 5 °   

 .هقذار تقزیثی جذرّای سیز را تذست آٍریذ(4

 23 ≈ 4/8 

7/4  8/4  9/4  عدد 

09/22  04/23  01/24  هجذٍر 

 

 61 = 7/8 

8/7  9/7  عدد 

84/60  41/62  هجذٍر 
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